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a u n t ipo unico di scheda, di cui si stabil isce 
anche il f o r m a t o : 17 per 25 cen t imet r i . 
Des idero conoscere perchè non si accenna 
alla possibil i tà di ima duplicò scheda per le 
elezioni provincial i e per quelle comunal i . 

Com'è consue tudine , nelle operazioni 
e le t tora l i le schede sono di f o r m a t o diverso. 
Po iché ci t r o v i a m o di f r o n t e a e le t tor i in 
g r a n p a r t e ana l fabe t i , i quali non po t r ebbe ro 
d is t inguere e s a t t a m e n t e la scheda delle ele-
zioni comuna l i dalla scheda delle elezioni 
provincial i , pregherei la Commisssione di 
volere s tabi l i re f o r m a t i diversi per le schede 
provincia l i e per quelle comunal i , deter-
m i n a n d o poss ib i lmente anche in ques to 
ar t icolo il f o r m a t o stesso, che p o t r e b b e per 
le schede provincia l i essere di .10 cen t ime t r i 
per 20. 

P R E S I D E N T E . H a faco l tà di pa r l a re 
l 'onorevole re la tore . 

C A S E R T A N O , relatore. La Commissione 
riconosce l ' e sa t tezza d e l l ' e m e n d a m e n t o del-
l ' onorevole Trozzi. E f f e t t i v a m e n t e le schede 
devono essere d i f ferent i per ev i ta re confu-
sioni. Pe rò l ' e m e n d a m e n t o deve essere ap-
p o r t a t o al l 'ar t icolo 12, nel quale si par la 
a p p u n t o delle elezioni provincial i . 

P R E S I D E N T E . Allora ne r ipa r le remo 
in, quella sede. I / 'onorevoìe re la to re a s sume 
i m p e g n o di acce t ta r lo ora per allora. 

L a p r i m a p a r t e d e l l ' e m e n d a m e n t o Be-
r e t t a , così concepi to: « eguale per t u t t e le 
l iste », si può inserire ne l l 'u l t imo c o m m a 
del l 'ar t icolo 4. 

C A S E R T A N O , relatore. Po iché è d e t t o 
di f o r m a t o uguale , s ' i n t ende che deve essere 
ugua le per t u t t e le liste. 

P R E S I D E N T E . H a faco l tà di pa r l a re 
l 'onorevole P e r e t t a . 

B E R E T T A . Io chiedo che sia anche espli-
c i t a m e n t e de t to che la ca r t a deve essere 
b ianca . È vero che l ' i n t roduz ione nella 
b u s t a toglie i m p o r t a n z a a ques to emenda-
men to , m a dal m o m e n t o che r imangono le 
a l t re disposizioni, desidero che sia agg iun ta 
anche ques ta . 

P R E S I D E N T E . Allora ques to c o m m a 
r i m a n e così modif ioato: « la scheda deve es-
sere di ca r t a b ianca comune uguale per 
t u t t e le liste, non t r a spa ren t e , del f o r m a t o 
17 per 25 cen t ime t r i e conforme ad u n a delle 
schede- t ipo p resen ta t e , senza nessun segno 
c h e possa servire a f a r l a r iconoscere ». 

Met to a p a r t i t o l ' u l t i m a p a r t e del l 'ar t i -
colo 4 così modi f ica ta . 

(ÌJ approvata).' 

R i m a n e la seconda p a r t e de l l ' emenda-
m e n t o del l 'onorevole Be re t t a : « D a forni rs i 
da una o più car t ie re ind ica te dal p r e f e t t o 
a c iascun Comi ta to e le t tora le a lmeno u n 
mese p r i m a delle elezioni ». 

p n o r e v o l e B e r e t t a , la m a n t i e n e ? 
B E R E T T A . L a r i t i ro. . 
P R E S I D E N T E . Segue u n e m e n d a m e n t o 

agg iun t ivo del l 'onorevole Merlin, così con-
cepi to : « D o p o che l ' e le t tore ha v o t a t o n o n 
p o t r à f e rmars i né r i en t r a r e nella sala che a 
vo taz ione u l t i m a t a per assistere allo scru- ' 
t in io ». 

L 'onorevole Merlin ha faco l t à di svol-
gerlo. 

M E R L I N . Questo e m e n d a m e n t o mira 
a r endere sempre più sollecite le operazioni 
elet torali , e ad assicurare, nel modo più 
completo , la l ibe r tà degli e let tor i . Vi sono 
già dei precedent i , perchè,, d iscutendos i la 
legge e le t tora le poli t ica, l 'onorevole Ber to-
lini, nella s e d u t a deh 21 maggio 1912,' pro-
pose p rec i samente che fosse v i e t a to agli elet-
tor i di p o t e i e n t r a r e nelle sezioni nelle qual i 
non sono inscr i t t i , p rec i samen te perchè, 
osservava , « quest i elet tori , g i rando di se-
zione in sezione non f o r m a n o a l t ro che g rupp i 
di t epp is t i , che i n t e r r o m p o n o e t u r b a n o il 
regolare svolg imento delle operazioni elet-
tora l i ». Allora però non si era a n c o r a p a r -
l a to dei r a p p r e s e n t a n t i di l is ta ; oggi noi 
a b b i a m o già vo t a to , in analogia a quello 
che è già disposto per le elezioni poli t iche, 
che facc iano p a r t e del seggio ques t i fidu-
ciari di c iascun pa r t i t o . E d allora è possi-
bile comple ta re la r i f o rma e d isporre che 
l ' e l e t to re che h a vo ta to , non possa nè fer-
mars i né r i en t r a re nella sala che a vo taz ione 
u l t i m a t a . 

, I n t a l modo la sala s ar a a s so lu t amen te li-
be ra da quei g rupp i di elet tori , che t u t t o r a , 
invece, vi p e r m a n g o n o per i n t imor i r e a l t r i 
e le t tor i più deboli, per insul tar l i , per g e t t a r e 
con t ro di loro fr izzi e sa rcasmi che spesso 
o t t engono l ' e f fe t to o di far l i a l lon tana re 
senza aver v o t a t o , o di imped i re a d d i r i t t u r a 
che en t r ino nella sala. Oggi che la Camera ha 
concesso il vo to alle donne , vi è u n a ragione 
di più per l ' acce t t az ione di ques to mio 
e m e n d a m e n t o , perchè ne i m a n d i a m o alle 
u rne un esercito che ha bisogno, per v o t a r e 
con l iber tà , de l l ' ambien te più ca lmo e più 
sereno. 

C'è il p res iden te che assicura il regolare 
svo lg imento delle operazioni , vi sono i r ap -
p r e s e n t a n t i di l is ta i qual i invigi lano pe r 


